精细的教科研助力海顿学校发展

2013年6月,新一届的领导班子来到合 肥市海顿学校,确定通过精细、高效的教科研, 促进教师发展,提高教学效率,从而促进学校 的快速发展。一年半的时间过去了,学校不仅 在硬件条件方面有了实质性的飞跃,更是培养 出了一批学科带头人。2014年10月,时亚男 老师获得合肥市初中数学课堂教学优秀课评 比第一名,代表合肥市参加安徽省比赛;2014 年11月,方莉莉老师荣获全国教育教学信息 化大赛一等奖,这也是合肥市10年来同类作 品唯一一个一等奖;在刚刚结束的包河区"生 本智慧课堂"创新模式教学评比中,学校共有 九位老师参加,五位老师获得一等奖的好成绩 并荣获团体奖 … …





提到精细化管理,不得不提独具海顿 特色的求真课堂。

"我们用自主探究、合作交流、充分表 达,全面检测这十六个字概括求直课堂的 核心价值观,通过开展全方位的、形式多 样的教学研究,让课堂活起来。这对老师 们来说是一件很不容易的事情,需要扎实 的教学基本功和超强的语言表达力。"刘 昌福校长说学校提倡教师的专业能力和 水平是最有效的师德,目的就是大力营造

"刚开始的时候我不知道什么是课堂 的核心价值观,觉得很难把数学课程和十 六个字联系起来,但在校领导的指导及同 事们的帮助下,我渐渐领悟到了里面的精 髓,我让学生先观察再小组交流讨论,最后 诵讨游戏和学案的形式对本节课学生学习





的情况进行当堂检测。"蒋华老师在刚举行 的生本智慧课堂评比上,表现出了超强的 课堂教学驾驭能力。

作为学校化学组的骨干,在"生本智 慧课堂"教学评比中,武学良老师做了课 题为《蜡烛燃烧再探究》的展示课。"刚开 始的时候我特别紧张,不知道该怎么做, 但仔细想想,其实我们学校一直以来都是 在做有关于课堂的教科研的事情,我变得 自信起来,我设计了'神奇的子母火焰'第 一环节吸引学生,'火焰温度猜猜看'第二 环节推动学生大胆思考和质疑,'蜡炬成 灰氧气可知'第三环节让学生科学探究, 将课堂推向高潮。"

培养杰出典型,推广技能经验

班子率先而为,海顿学校的教科研工 作自然顺风顺水,树立模范典型的教研组 和个人, 起到了良好的标杆作用。

"学校的领导班子一直遵循一个信条: 要求老师做到的,自己必须率先做到;要求 老师不做的,自己坚决不做。既然要求教 师全员和全面的参与教科研,我们班子成 员必须率先垂范。"王明云副校长告诉笔 者,学校班子成员不仅深入课堂听评课,课 后还写出高水平的反思,刘昌福校长听完 一学期中青年教师的课以后,总结了22个 现象让全体老师警醒,类似这样的活动举 办了很多次,全校上下教研氛围浓厚有序。

"我觉得学校的教科研抓得紧不是体 现在表面上,而是提高了我们每个老师的 教学积极性与主动性,促进了我从单纯的 教学到思考性教学的转变,现在我上课的 感觉越来越舒服了,一点也没有职业倦怠 性,这份工作让我感到非常的舒心。"吴荣 玲作为班主任老师,她说选择了海顿学校 其实是选择了一条艰难的路,但她收获了 尊重与成长,她很珍惜在这里奋斗的日子。

学校的老师们真的是特别给力,在 2014年包河区青年数学教师综合素质大赛 中,4位青年教师参赛,3人获一等奖,占全 区一等奖的三分之一;紧接着在《信息技术 与课堂教学整合》课堂教学评比中,时亚男 老师荣获一等奖,此后又在合肥市优秀课 大赛中取得第一名,并代表合肥市参加安 徽省比赛……

"信息技术教研组的方莉莉老师制作的 教学课件《小小家具设计师》获安徽省一等 奖,并干11月12日前往北京代表安徽省参 加全国教育教学信息化大赛课件制作决赛, 她还多次辅导学生在信息学比赛中获得奖 项。"刘校长谈及此事时,难掩骄傲的神情。

一所年轻的学校想要稳步讲入良性循 环发展的快车道,离不开自身的努力和各 方的支持帮助,怀揣这份美好的期待,海顿 人笑迎每一个朝阳。相信海顿学校的未来 一定会越来越美好!

合肥市锦城小学迎新春暨社团展演



剪纸社团学生作品

2014年12月31日上午,锦城小学的操 场上欢聚一堂,全体师生在这儿举行迎新

演出在绿苗社团的伦巴中拉开了帷 幕,接下来我爱旅游、健美操、合唱、口风琴 等社团的同学们更是给大家带来了精彩纷 呈的表演,汇演中,平时忙于教学的老师也 给同学们带来了惊喜。汪静老师的古筝 《高山流水》悠扬绵长,配合着丁腾飞老师 的软笔书法表演将联欢会推向了高潮,徐 可敬、李湄、吴雯老师带来的英文歌曲轻快 悠扬,活泼动感,焦华老师的长笛《自由飞 翔》曲调悠扬,再次把现场的气氛推向高 潮。除了表演,还有许多社团采用了PPT 与大厅展板的形式表达了锦城全体师生对 新年的美好憧憬。 张伟 殷江霞

合肥 45 中首届校园科技节隆重举行

日前,合肥市第四十五中学被授予全 国科技教育创新优秀学校,借此东风,合肥 45中隆重举行了首届校园科技节。科技节 活动以科普实践和优秀科技作品评比等形 式,组织"每人一创意"、科技幻想绘画比赛 等活动,鼓励人人参与;用科技专家开展科 普讲座等方式,多渠道向学生宣传科技创 新的重要性;此外活动中还邀请安徽省青 少年科技活动知名专家评选出学生中的优 秀科技作品,并推荐获奖选手参加2014年 庐阳区第十届青少年科技创新大赛

徐国桢 殷江霞

合肥市宿州路幼儿园开展家长日活动

宿州路幼儿园于2014年12月25日上 午开展了以"家园共乐,健康和谐"为主题 的家长半日开放活动。本次活动让家长近 距离地走进宿幼、走进集体生活中的孩子 们、走近教师,让家长们更好地了解孩子在 幼儿园的保育生活,使他们更深切地感受 到家园共育的重要性,并时时用一颗童心 陪伴孩子成长。 刘孝清 殷江霞

合肥市蔡岗小学举行花样跳绳运动会

2014年12月31日上午,蔡岗小学举行 了第一届花样跳绳达标运动会

本次花样跳绳达标运动会分四部分进 首先,上半场主会场上进行的是30秒 跳绳和3分钟跳绳,全校学生全员参与。运 动会中场,学校葫芦丝社团和合唱社团给 大家带来了精彩的表演,为本次运动会增 添了喜庆热闹的气氛。随着社团展示的结 束,下半场正式开始了,项目为"双摇跳"。 最后,运动会终场在花样跳绳社团展示和 高壁老师个人花样跳绳展示中顺利结束, 并落下圆满帷幕。 杨婷 殷江霞

合肥市胜利路小学文明创建在行动

一周一次的升旗仪式后,黄校长给全 校师生上了一堂文明创建课。最主要的问 题是,我们究竟要以什么样的精神风貌,什 么样的思想品质,什么样的道德水准,去为 创建文明城市尽一份力。他要求全校师生 把文明放在心里的一个重要位置,他要求 全校师生从点点滴滴的小事做起,时时处

处讲文明。

陈建 徐建敏

围棋大师走进合肥 45中

2014年12月27日,第十届春兰杯世界 围棋锦标赛半决赛在合肥银泰君亭酒店 举行,中国的古力九段执白118手中盘屠 龙击败韩国的金志锡九段。27日下午,半 决赛刚刚战罢,中国围棋协会主席王汝 南、中国围棋队领队华学明两位围棋大师 来到合肥市第四十五中学, 为来自合肥四 十五中等学校的 200 多名小棋手和围棋爱 好者讲解这场春兰杯半决赛——古力与 金志锡的对弈。 巫绪力 殷江霞

合肥市香格里拉小学召开校本研修会

近日,香格里拉小学召开了以"品质课 堂、品质教师"为主题的校本研修活动总结 会,对为期两个月的校本研修活动的实施 过程、活动成效和不足之处进行了全面的 回顾和总结

会上,学校领导对校本研修研讨课和 教学反思的获奖教师进行了颁奖。张桂芝 主任、丁林玲主任和赵静波副主任分别对 数学、语文和综合学科的研讨课情况进行 小结;朱其梅副校长对整个校本研修活动 进行总结。最后,学校行政负责人代厚华 强调指出:校本研修活动是教师学习、反 思、成长的有效途径,虽然本学期的校本研 修活动已经落下帷幕,但教学探索之路,永 没有结束之日。 刘磊 殷江霞

合肥市螺岗小学创建文明城市推进会

1月4日下午,在合肥市创建全国文明 城市进入冲刺阶段之际,螺岗小学在多媒 体多功能室召开了创建全国文明城市工作 推进会。校长陆宁凤强调全体师生要增强 集体荣誉感,发扬协同精神、合作精神、责

任精神,为创建工作提供正能量,确保学校 创建工作圆满完成。

窦学文 殷江霞

合肥市38中参加名校结对活动

2014年12月24-26日, 为期三天的长 三角网络结对互动活动在江苏镇江实验学 校隆重举行。合肥38中作为结对学校,在 朱家芳校长亲自率领下,一行六人来到镇 江试验中学,一起感受以"快乐学习,微处 入手,共享学习的幸福"为主题的"相约润 欣"教育教学活动周的魅力。

本次活动内容丰富,包括专家讲座、 微课论坛、课堂教学展示、观摩大课间、圣 诞游园乐活动展示、课堂教学研讨与专家 点评等。38中杜汉冬老师就《磁体与磁 场》这一课,提前拍好"微课"视频,指导学 生在家自主预习,并给学生们上了一堂的 实验课,初次尝试翻转课堂的精彩。杨艾 梅老师围绕青春期学生叛逆的现象上了 一堂《感恩父母》的主题班会课。两位老 师以精湛的课堂表现获得了所有听课老 师的一致好评。 杨光间 殷江霞

合肥市三十中创新校园文化

合肥市新站区领导十分重视区内学校 的均衡发展,近几年加大了对各校的投入, 特别是这次迎接教育部对我区教育发展基 本均衡的评估验收,大大促进了各个学校 软件、硬件建设,合肥市第三十中学也借助 这股东风,全面改造校园环境,提升文化内 涵,学校面貌焕然一新。

该校汪正中校长一贯重视校园文化建 设,在校园内着力打造"师德篇"、"感恩 篇"、"运动篇"、"古典文化篇"、"孝道篇" 等,该校教育教学质量显著提高,笑容校貌 发生明显变化,已经打造成新站区的名校。

苗永红 李铭 殷江霞